丰富健康服务供给路径

□山东省菏泽市卫生健康委主任 张善甲

山东省菏泽市地处鲁苏豫皖交界,农业人口多,经济基础薄,医疗卫生事业发展相对 滞后,群众"看病难、看病贵"问题一度十分突出。近年来,菏泽市聚焦群众就医方面的"急 难愁盼"问题,着力解决财政投人不足、市属医院"龙头"带动作用不强、基层医疗服务能力 较弱、中医药发展不充分等问题,不断推动医疗卫生资源扩容提质、基层医疗卫生服务提 档升级。

立足"大病不出市" 补市级医院能力短板

引进专家团队,提高诊疗能 力。通过引进国内知名专家团队, 菏泽市立医院于2021年4月成立 脑科医院,至今已完成脑血管造 影3600多例,四级以上高难度手 术600多例,收治脑卒中急诊患者 1500人次。菏泽市还通过引进心 外科专家团队,填补市立医院心 脏外科的短板,至今已顺利完成 心脏外科手术120多例。菏泽市人 民政府与北京中医药大学院士团 队合作,成立菏泽市中医体质与 治未病研究院,并积极打造"国家 中医治未病示范区",通过开展中

医体质辨识.开发中医治未病服 务包,实施健康干预。

加大投入,扩容医疗资源。通 过争取中央预算内投资、政府专项 债券及企业融资等方式,菏泽市加 强市属医疗机构项目建设,至今总 投资近60亿元。菏泽市立医院西院 区综合楼总投资约10亿元,规划床 位1865张,主体已完工,将于2023 年6月前投入使用;市立医院东院 区总投资24亿元,规划床位3000 张,目前已开工建设,并将于2023 年12月完成建设。菏泽市第三人民 医院新院区总投资5亿元,设计床

位1466张。2022年底部分设施可投 入使用。山东省公共卫生临床中心 菏泽分中心总投资10亿元,规划床 位500张,近期可投入使用。

建立外请专家信息平台,共 享资源。为有效减轻群众跨市到 外地看病就医的压力和经济负 担,菏泽市卫生健康委自2021年5 月30日搭建起外请国家、省知名 专家信息平台,实现全市外请知 名专家信息共享。截至目前,平台 共发布外请专家信息70余期,外 请专家11600多人次,极大满足了 群众就医需求。

升级基层机构软硬件 着眼"小病不出乡"

菏泽市委、市政府出台加强 基层医疗卫生事业发展12条意 见,督促县区将乡镇卫生院和社 区卫生服务中心在编在岗人员工 资、五险一金等全额列人财政预 算按月发放。

菏泽市积极充实基层卫生

人才队伍,2019年以来共招录 基层卫生人员1262人,拨付基 层医疗卫生机构在编在岗人员 工资20.74亿元。菏泽市还着力 加强基层医疗卫生机构标准化 建设,新建和改扩建125家乡镇 卫生院和社区卫生服务中心, 1173家村卫生室;为83家中心 卫生室配备了血液分析仪、除 颤仪和心电图机等设备;为 2107个示范村卫生室全部配备 智慧随访设备及康复理疗设 备,落实村卫生室运行经费 3928万元。

落实"预防为主" 强化公卫应急能力

为强化公共卫生服务能力建 设,菏泽市加快疾控中心标准化 建设。

在人才队伍建设方面,全市 10家疾控机构均完成了编制核 定,自2021年以来新增编制80人, 聘任首席专家22人。

在基础设施建设方面,全市 疾控机构总扩建面积达11万余平 方米,其中市疾控中心改扩建 4.35万平方米,计划2022年底全

部开工建设。目前,全市疾控机构 共建成负压生物安全二级实验室 15个,日最大核酸检测能力达到 11.4万管。

在医防融合方面,菏泽市推 进疫苗接种,全市1至7岁儿童免 疫规划疫苗各应种剂次接种率均 超过90%,其中含麻疹成分疫苗、 甲肝疫苗、乙肝疫苗全程接种率 均超过95%;积极推进单县疾控 中心省级改革试点,健全完善内 部考核评价和收入分配办法,制 定专业技术柔性流动计划。

此外,菏泽市还强化流调队 伍建设,遴选并组建了1支市级疾 控流调处置专家组、5支市级专业 疾控流调处置队,市、县两级共组 建66支共1144人的整建制"三公 (工)"三级流调队并建立合署办 公机制,确保快速、高效、有序、精 准开展流行病学调查与现场应急 处置。

菏泽市立医院皮肤科增设午间治疗门诊

脑科院区皮肤科现已开诊

记者 马雪婷

为最大程度给予患者优质、高 效、便捷的服务,自10月12日起,菏泽 市立医院皮肤科每周三在门诊增设 午间治疗门诊,并在脑科院区开设皮 肤科门诊,为群众提供诊疗服务。

市立医院皮肤午间治疗门诊的 子, 为上班族, 学生族这些时间不 够自由的人群提供了极大的就医方 便,患者只需要提前预约或者来到 现场挂号,就可以在午间进行308准 分子激光及窄谱中波紫外线光疗, 保障白癜风、银屑病患者治疗。皮肤 科主治医师刘昕表示,此次开设午 间治疗门诊,就是为了让患者就医 便捷,既不妨碍上班上学,也不耽误 看病治疗,帮他们避开白天门诊高 峰,减少等候时间。

同时,为了满足广大患者的需 求,菏泽市立医院在脑科医院设皮 肤科门诊,皮肤科六名副高以上职 称专家轮流坐诊,为患者提供优质

据悉,308准分子激光适合于从 婴儿到老年人的所有年龄段的患 者,光束对孕妇无伤害,故也适应于 孕妇人群,准分子激光同样可以安 全用于包括眼睑、嘴唇、外生殖器、 肛周等特殊部位的治疗。



獨防疾病

冬季灭蚊,事半功倍 菏泽市疾控中心有妙招

通讯员 张维英

天气变冷以后,大家可能 发现,蚊子没有了,但如果你以 为这些小恶魔都被冻死了,那 就太天真了。其实蚊子这种战 斗力超强的物种,区区严寒是 不可能将它们全部冻死的,冬 季是我们灭蚊的最佳时机,能 达到事半功倍的效果!

一、冬天蚊子去哪儿了?

不同种类的蚊子越冬的方 式是不一样的,有的以卵越冬, 有的以成蚊或蚊幼虫越冬。以成 蚊越冬的蚊子到了冬季,当温度 低于10℃就停止繁殖,聚集到温 暖、潮湿的场所隐蔽起来,新陈 代谢降到最低水平以度过寒冷 的冬天,等到来年春暖花开、气 温变暖时,存活下来的成蚊就开 始吸血、产卵,繁殖后代。

二、北方地区主要蚊种的 越冬方式如下:

淡色库蚊:在居民家中、车 库、温室、澡堂等室内环境,以 成蚁越冬。

白纹伊蚊:在绿化带、树 林,轮胎堆放点等各类积水中, 以虫卵越冬。

中华按蚊:在稻田、池塘、 湖水等水体周边环境,以成蚊 越冬

三带喙库蚊:在牲畜棚周 边的各类水体中,以幼虫越冬。



三、冬季灭蚊的方法 清除各类小型积水

清理室内外环境中塑料 盒、轮胎、盆罐、树洞、小坑洼等 积水,更换水生植物养殖盆水 源,消除以幼虫和虫卵越冬的 蚊虫孳生地。对一些无法清除 或更换的水体,如雨水井、消防 水池、地下阴沟等,可投放倍硫 磷、双硫磷等灭蚊幼剂,以杀灭 越冬的蚊幼虫。

拍打成蚊

越冬成蚊不活跃,多隐藏 在墙角、桌底、橱柜的背面,可 以经常清洁一些不常移动的物 品,使用"拍打法"或电蚊拍、吸 尘机等工具杀灭居家角落藏匿 的蚊子。

喷洒杀虫剂灭蚊

在越冬成蚊的聚集地,如 居民楼底层楼道、地下室、地下 停车库, 室内卫生间, 厨房间 床底等处可喷洒高效氯氰菊 酯、氯氟氰菊酯胶悬剂等卫生 杀虫剂进行杀灭,室内房间也 可使用气雾杀虫剂进行喷雾。

四、冬季灭蚊的意义

尽管只有少数"精兵强将" 的蚊虫能够越冬,但一旦成功 度过冬天,一只越冬雌蚁能在 第二年春天产下1000到3000枚 卵,繁育上千只"蚊二代"。因 此,越冬蚊数量将直接影响来 年春夏季蚊虫密度的高低,可 谓"拍死一只越冬蚊,等于消灭 千只春夏蚊"。

越冬蚊还具有活动能力 低,生命脆弱,隐蔽场所集中等 生物学特点,是最容易灭杀的 时期,往往能达到事半功倍的 效果。因此,杀灭越冬蚊对蚊虫 密度的控制具有重要意义。